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簡 介 

    根據小朋友喜歡玩玩具的年齡特徵，得知玩具就是小朋友的玩伴，也是他

們心目中的好朋友，與他們的日常生活聯繫起來。期望藉此單元的教學，除了使

學生學習一些語文基礎知識外，也能傳遞環保意識，並進行品德教育，讓學生明

白要愛護和珍惜玩具，他們通過交換玩具活動，領略與人分享的樂趣。並從活動

中從小培養他們在日常生活中珍惜資源的良好習慣，明白保護環境的重要性。 

    本單元《玩具百寶箱》共有三課，將分七節課進行。第一課《玩具換主人》

共有五節，當中包括兩節是通過畫腦圖進行寫玩具簡介，其他主要內容是以學生

為主，採用互動遊戲方式，教授課文中的生字、生詞，不同的詞類和句式，使學

生能認識各種語文知識，提高寫作能力。第九課《我的玩具小兔》有一節，根據

課文內容進行提問作引讀，讓學生認識閱讀，學會閱讀的基本方法，另一方面學

生聯繫想像以肢體動作去學習如何描述動物，從活動中吸取知識。第十課《小勇

的房間》聆聽練習，邊聆聽邊理解故事內容，通過故事鼓勵學生獨睡並積極面對

克服怕黑的心理，並通過分組討論，讓學生互相說出自己的想法，表達如何幫助

小勇對付壞人。 

透過以上的教學方法，在聽說讀寫各方面由以往老師做主導的教學模式演

變成以學生做主導的學習模式，令課堂的學習氣氛輕鬆，創設愉快、溫馨的學

習環境，主要是希望能使學生多思考、多討論，能融入學習中，並能提高學生

學習的主動性。課堂上也會透過學生學習畫腦圖、經驗分享、匯報活動，問題

討論，從而提高學生的語言表達能力、觀察能力、理解分析能力、寫作能力、

協作能力等。 
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教學進度表 

課節 課題 課題內容 授課時間 課時 

第一教節 第八課  

玩具換主人 

 學習新字、

新詞的正確

書寫 

 認識形聲字 

2014/3/10 40 分鐘 

第二教節 第八課  

玩具換主人 

 認識新句式 

 認識環保重

要性 

 

2014/3/11 40 分鐘 

第三教節 第八課  

玩具換主人 

 複習冒號和

引號 

 認識程度副

詞 

2014/3/12 40 分鐘 

第四、五教節 第八課  

玩具換主人

(寫作) 

 學習利用畫

腦圖進行寫

作(玩具簡

介) 

2014/3/13 80 分鐘 

第六教節 第九課  

我的玩具小兔 

 學習閱讀的

方法 

 認識如何口

頭描述動物

的外型  

2014/3/17 40 分鐘 

第七教節 第十課 

小勇的房間 

 細心聆聽理

解故事內容 

2014/3/18 40 分鐘 
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壹、教學計劃內容說明 

學科名稱：中文科 

單元名稱：玩具百寶箱 

教學對象：小二 

學生人數：30人 

 

一、教學目標： 

1. 學生能通過借助閱讀課文和圖畫理解，認識和理解生字、生詞的形、義及

懂得正確的讀音，並能運用適當的詞語來描述玩具的外型和特點。 

2. 學生能進一步認識形聲字，能分辨形符和聲符。 

3. 學生能認識及準確說出表示程度的詞語。 

4. 通過此單元學習，學生能提高語言表達能力、觀察能力、理解分析能力、

寫作能力、協作能力。 

5. 通過介紹及交換玩具活動，學生能學會愛惜玩具，增強個人的環保意識及

領略與人分享的樂趣。 

6. 在分組討論的過程中，學生能發揮聯想力及能積極面對黑暗及克服怕黑的心

理。 

 

二、主要內容 ： 

1. 閱讀理解：學生通過理解課文內容，聯繫上文下理，自行推猜字詞的意

思，學會本單元生字、生詞的形、義及懂得正確的讀音，並運用適當的詞

語來描述玩具的外型和特點。 

2. 字詞遊戲：老師利用字卡的拼對，讓同學通過尋找活動，能進一步認識形

聲字，並能分辨形符和聲符。 

3. 圖形的比較：學生觀察圖形的內容，能說出表示程度的詞語。 

4. 繪畫腦圖進行寫作：老師初步教學生如何繪畫腦圖來分析事物，提高學生的

觀察能力和理解分析力，學生依據所繪畫的腦圖進行口頭造句，訓練學生的

語言表達能力，由口頭造句演化成簡單的文字書寫，從而讓學生對寫作感興
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趣，提高寫作能力。 

5. 交換玩具活動：學生能透過交換玩具學會愛惜玩具，加強環保意識，並能領

略與人分享的樂趣。 

6. 分組看圖討論：學生經看圖討論後，能發揮聯想，並能在老師的引導和鼓勵

下，能積極面對克服怕黑的心理。 

 

三、設計創意和特色 ： 

1. 根據學生喜愛玩玩具的年齡特徵，創設愉快、溫馨的學習環境，使學生能

融入學習中，並能提高學生學習的主動性。 

2. 學生通過學習畫腦圖，初步認識畫腦圖能學懂如何分析及理解事物，在學

生閱讀和寫作的過程中有很大的幫助，能提高觀察能力、理解分析能力和

寫作能力。 

3. 每一位學生參與交換玩具活動都能親身領略與人分享的樂趣，學懂愛惜玩

具及明白環保的重要性。 

 

四、教學重點： 

1. 使學生能投入互動遊戲學習字詞。 

2. 使學生能通過畫腦圖對玩具分析進行寫玩具簡介。 

3. 使學生學會先想後說，能與人分享自己的感受。 

 

五、教學難點： 

1. 遊戲設計須適合學生的程度，讓學生從遊戲中學習。 

2. 老師須恰當簡單化介紹畫腦圖，讓學生認識畫腦圖，能完成寫作便可。 

3. 引導學生多思考，組織有條理的言語，鼓勵每一位同學能勇敢發言。 

 

六、教學用具： 

字卡、圖片、教學簡報、光碟、玩具、工作紙 

 



玩具百寶箱 中文 
 

3 
2013/2014 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 

貳、教學活動 

第一節 

 第八課 ：玩具換主人 

本節教學重點： 

一. 能正確、有感情地朗讀課文。 

二. 能掌握本課文中生字、生詞的正確讀音及書寫。 

三. 能進一步認識形聲字。 

教學目的： 

一. 掌握生字詞，增加閱讀興趣。 

二. 加強對形聲字的理解。 

教學準備：字卡、簡報、工作紙 

教學過程： 

一. 引入：運用標題聯想法猜測課文，引起學生的學習興趣。 

1. 猜一猜，玩具換主人是甚麼活動？ 

  (學生自由作答) 

2. 你想參加玩具換主人的活動嗎？為什麼？ 

 (學生自由作答) 

二. 課堂發展： 

1. 學生默讀，把自己不懂的字詞圈出來，先由同學嘗試正音，再由老師寫在    

黑板上補充解說。 

2. 聆聽課文生字的讀音。 

3. 老師帶讀課文，學生跟讀。 
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4. 集體朗讀課文一次，老師正音。 

5. 選取部分學生，個別朗讀，邊讀邊正音。 

6. 寫出易寫錯的字(具、為、參、惜、擦、乾淨)的正確筆順，強調數清筆劃 

  數。學生跟老師邊寫邊數筆劃數，然後再寫在自己的練習紙上。 

7. 請學生揀選並講出這些字中的形聲字。 (例：惜、擦、淨……) 

8. 跟學生一起複習形聲字的特點，利用播放形聲字簡報加強對形聲字的認    

  識。 

  老師問：(1) 形聲字可分為哪兩部分？        

                 學生回答：「形符和聲符。」 

          (2) 這兩部分各有甚麼功用？ 

             學生回答：「形符提示字的類別，聲符提示字的讀音。」 

    如：「媽」字的形符是「女」，表示女性。媽媽就是母親。 

        「媽」字的聲符是「馬」，表示「媽」的讀音跟「馬」相近。 

9. 活動 

   (1) 教師板書幾個學生說的課文中的形聲字 

(如：換、洋、跑、娃……) 

       請學生用不同顏色粉筆圈出形聲字的形符和聲符。 

   (2) 尋找形聲字的拼圖，貼在白板上，請學生讀出來，並指出形符和聲符。 

   (3) 請學生給拼圖塗上顏色，黃色(代表形符) 

淺藍色(代表聲符)。 

三. 總結： 

1. 複習課文不懂的字詞。 

2. 學生說出形聲字結構。 

四. 佈置預習和功課： 

1. 把第八課《玩具換主人》再重讀一次，看看課文內容。 

  並把自己喜歡的句子劃下來，選出其中兩句，把它們抄下來。 
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2. 工作紙一 
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第二節 

     第八課 ：玩具換主人 

本節教學重點： 

一. 加深記憶，理解課文的內容及好詞、好句。 

二. 能運用「……，再……。」句式練習說話。 

本節教學目的： 

一. 引導學生加深領悟和理解課文內容。 

二. 培養學生舊物利用的環保習慣。 

教學準備：教學簡報、工作紙 

教學過程： 

一. 引入：複習舊知，激趣導入： 

1. 和老師一起來寫一寫，師生共寫課題「玩具換主人」，問玩具為什麼要換 

主人呢？ 

  (學生自由作答) 

2. 引起興趣： 

  玩具已經有主人為什麼還要換？想知道嗎？跟老師一起到小君家看看就 

  明白了， 那我們就一起出發吧。 

二. 課堂發展： 

(一). 字詞闖關 

老師：不過到小君家前要闖關成功才行啊！請讀出下列生字。 

老師：出示(玩具  為了  參加   可惜  如果   沒有   擦   乾淨)    

      (朗讀後)闖關成功，我們一起到小君家啦！ 

(二). 精讀課文，深入理解 

1. 聆聽課文第一段，然後學生朗讀，把字音讀準。 
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   老師問：(1) 班裏準備舉行甚麼活動呢？ 

              學生回答：「玩具換主人的活動。」 

           (2) 小君準備帶甚麼玩具參加玩具換主人的活動？ 

              學生回答：「小君準備帶洋娃娃參加玩具換主人的活動。」 

           (3) 媽媽認為這玩具合適嗎？ 

              學生回答：「媽媽認為它很可愛，不過有點髒，可能沒有人 

會喜歡。」 

2. 聆聽課文第二段，然後學生大聲齊讀。 

  老師問：(1) 小君聽了媽媽的話後怎樣做？ 

             學生回答：把洋娃娃的衣服洗一洗，再把它的臉擦一擦。 

          (2 ) 假如你是小君，你會怎樣做呢？ 

              (學生自由作答) 

          (3) 想一想：小君先做哪一件事？她接着做哪一件事？ 

             「小君先把洋娃娃的衣服洗一洗，再把它的臉擦一擦。」 

3. 播放句式簡報，認識及應用句式「……，再……。」 

  老師問：(1)平日你每天早上起床、放學後你會先做哪一件事，再做哪一件 

            事？ 誰也來用這樣的句式說一說。 

            (學生依句式說出自己的句子) 

4. 讀課文第三段，學生開心地讀。 

  老師問：(1)玩具換主人的活動是怎樣進行的？ 

            學生回答：「大家把以前最愛的玩具帶回來。」 

          (2)小君換到了甚麼玩具？ 

            學生回答：「一部紅色的小跑車。」 

          (3)誰是小君洋娃娃的新主人？ 

            學生回答：「小君的好朋友千千。」 
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          (4) 交換了玩具後，大家的心情怎樣？ 

             學生回答：「大家都非常開心。」 

(三). 品味課文，感情升華： 

     老師問：(1)小君的洋娃娃本來 「有點兒髒」，為甚麼最後也能換到千 

               千的小跑車? 

               學生回答：「 因為小君把洋娃娃的衣服和臉洗得乾乾淨淨。」 

             (2)一個「有點兒髒」的小朋友，人家會喜歡嗎? 

               學生回答：「不喜歡。」 

        (3)那怎麼辦呢?  

          (學生自由作答。) 

             (4)你認為這個活動有意義嗎？為什麼？ 

               (學生自由作答。) 

             如：「有意義。因為小朋友不用花錢就可以換到「新」玩具      

                  等。」 

             如：「沒有意義。」尊重學生的答案，細心聆聽同學的解釋， 

                 並加以引導。 

             (5)除了玩具換主人的活動外，還有甚麼方法處理家裏的舊玩 

               具？ 

               (學生自由作答 )   

             如：「把玩具送給慈善機構、送給朋友……」 

   小結：所以大家回家後一定要做到。  

   板書：愛惜玩具、支持環保 

三. 總結 

1.總結課文內容。 

2.簡單重溫句式「……，再……。」 

3.我們要學習愛惜玩具，懂得和同學分享。 
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四. 佈置功課： 

1. 預習課後練習 

2. 工作紙二 
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第三節 

第八課 ：玩具換主人 

本節教學重點： 

一. 複習冒號和引號。 

二. 怎樣分辨「有點兒」、「很」、「非常」所表示的程度。 

本節教學目的： 

    一. 能更好運用標點符號。 

二. 初步認識程度副詞，並學會運用。 

教學準備：簡報、圖片、句子字卡、工作紙 

教學過程： 

  一. 引入：出示冒號圖卡，讓同學說出是什麼符號，並猜猜什麼符號(引號) 

     是它的好朋友，再出示引號圖卡。提高同學的興趣，引入課堂。 

  二. 課堂發展： 

  (一). 複習冒號和引號: 

   1.  找出課文中的冒號和引號，並一起訂正答案。 

      媽媽說:「洋娃娃很可愛，可惜有點兒髒，如果沒有人喜歡它，怎麼辦？」 

      小君說：「我的洋娃娃乾乾淨淨的，一定可以交到新朋友。」 

   2.  播放「冒號和引號」簡報，重溫冒號和引號的作用。  

   3.  完成課文練習，並一起訂正答案。 

      句子一：媽媽說：「如果沒有人喜歡它，怎麼辦？」 

      句子二：小君說：「我的洋娃娃一定可以交到新朋 

              友。」 

      (1) 提問：這兩句話中的冒號和引號有甚麼作用？ 

         (學生自由作答) 
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      (2) 小結：冒號用來表示下面有話要說；引號表示裏面是說話的內 

          容；通常是一起使用的。 

    (二). 認識表示程度的詞語：「有點兒」、「很」、「非常」。 

    1. 教師出示圖片及句子，請學生讀出句子，然後請學生說一說感覺。 

    2. 小組學習活動： 

      (1)各組員看圖畫，然後朗讀句子。 

       a. 洋娃娃有點兒髒。 

       b. 洋娃娃很可愛。 

       c. 千千非常開心。 

      (2)組員把句子中的詞語互換，朗讀一遍，然後思考發現了甚麼？ 

        (學生自由作答) 

       a.引導學生更明白三個詞的意思。 

       b.教師總結各詞所表示的程度。 

       這幾個詞語表示的程度不同，最輕的是「有點兒」，最重的是「非 

       常」， 用了不同的詞語，句子的意思不一樣。 

      (3)播放程度副詞簡報，練習表示程度的詞語：「有點兒」、「很」、 

       「非常」。 

   三. 佈置功課： 

    1.工作紙三 

    2.明天帶一個自己喜歡的玩具回來，進行寫作，並一起分享及交換玩具。 
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第四、五節 

第八課 ：玩具換主人 

                     

  本節教學重點： 

一. 利用腦圖協助，能清楚有條理地用說話介紹玩具。 

二. 通過腦圖分析，能有意識地運用學過的詞語和句式寫意思完整的一段 

話，介紹玩具。 

本節教學目的： 

  一. 通過學習畫腦圖，對玩具進行思考分析並聯繫生活經驗，給玩具寫簡  

     介。 

教學準備：簡報、玩具實物、工作紙 

教學過程： 

    一. 教師引入： 

    老師問：你想家裏的玩具換主人嗎？ 

    學生回答：「想。」 

我們要向同學介紹它，看誰想當它的新主人。我們現在一起學習如何向同學 

介紹自己心愛的玩具。 

 

    二. 課堂發展：介紹畫腦圖 

(一). 老師問：老師出示玩具汽車。提問以下的問題，請學生作答。老師根據 

             學生的回答播放小汽車簡報並逐步畫出腦圖。 

  1.這是甚麼玩具? 

 學生回答：「(主題)汽車。」 

   2.它的外型特點是怎樣？ 
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    學生回答：「外型好像真的跑車一樣。」 

   3.它是甚麼顏色？ 

     學生回答：「紅色、黑色……」 

   4.它是用甚麼材料造成的? 

     學生回答：「用鐵造成的。」 

   5.它的玩法是怎樣？ 

     學生回答：「在地上推動時跑得很快。」 

   6.你喜歡它的原因是甚麼？ 

     學生回答：「因為它像真的車子一樣。」 

   7.我們要怎樣對待玩具？ 

    學生回答：「要愛惜它，要與別人分享一起玩。」 

    老師說明畫腦圖的方法和特點，如何利用腦 

    圖幫助寫作。 

    總結時把句子寫出作範例，讓同學參考。 

(二).請同學把範例的句子朗讀一次，認識怎樣介紹玩具。 

(三).小組活動：介紹玩具 

  1.分組方法：4人一組 

  2.步驟：(1)請同學取出預先帶回來的心愛玩具， 

組員口頭互相介紹自己的玩具。 

          (2)老師隨機選出同學向大家說出自己 

            玩具的特點。 

          (3)分發工作紙(四)，同學分析自己玩具的特點，然後在工作紙上 

畫腦圖並依據腦圖進行寫作。 

老師可提供有關的玩具名稱，製造玩具的材料和形容玩具的詞語以及介紹玩 

具的佳句，供同學參考，幫助同學用準確而豐富的詞語和優美的句子寫作。 

老師不斷巡視，如同學未能掌握工作紙的寫作要求，教師可從旁協助指導。 
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         (4)完成工作紙後，組員互相輪流有條理地 

           說出自己玩具的特點。 

         (5)教師隨機抽選不同組別同學向全班 

           同學讀出工作紙介紹玩具的內容，由全班 

           同學選出最喜歡哪一組的玩具介紹。 

         (6)小組長檢查組員填寫工作紙的情況， 

再交老師批改。 

小結：同學能積極投入學習，增加寫作興趣。 

三.佈置預習功課：預習第9課課文，把不懂的生字 

   生詞圈出，嘗試根據文章內容推測字詞的意思。 

四.延伸活動： 

  (一) 「玩具交換角」：教師在教室設置「玩具交換 

       角」，讓同學放置玩具，在下課時同學可互相介紹及交換自己喜愛 

       的玩具。(可張貼同儕作品互相欣賞) 

  (二) 回家後向家人介紹家中其他的玩具。 
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第六節 

第九課 ：我的玩具小兔 

本節教學重點： 

一.認識和理解生字、生詞的形義進行閱讀。 

二.學習如何描述動物的外型。 

本節教學目的： 

一.能聯繫上文下理推測字詞的意思，進行閱讀。 

二.能觀察動物外型，學習簡單的描述。 

教學準備： 玩具、工作紙 

教學過程： 

一. 引入： 

(一) 老師讓同學回想上節對玩具的感覺，然後進行提問，引入課文。 

  1. 同學們在生日時會收到甚麼玩具作生日禮 

    物？  

    (學生自由作答) 

  2. 如果同學收到禮物是玩具，你會怎樣對待這   

    個玩具呢？ 

    (學生自由作答) 

(二) 請同學一起看看課中的「我」是怎樣做的？ 

二. 課堂發展 

(一)閱讀理解：借助閱讀和圖畫，聯繫上文下理推測字詞的意思，理解課 

    文內容 。 

1.  學生默讀課文，把不懂的字詞圈出來，抽選同學讀字詞，再由其他同學 

嘗試正音，最後由老師寫在黑板上補充解說。 
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2.  提問課文有關內容，進行引讀，理解課文內容。 

  (1)  媽媽送了什麼給「我」？ 

      學生回答：「玩具小兔。」 

  (2)  為什麼「我」說要好珍惜玩具小兔？ 

      學生回答：「因它是幫助『我』入睡的守護天使，也是陪伴『我』玩   

      耍的好朋友。」 

  (3) 「我」應怎樣做才算是珍惜玩具小兔？ 

       (學生自由作答) 

(二) 活動：如何描述動物的外型。 

     1. 學生先劃出書中描述玩具小兔的句子。 

     2. 老師板書：眼睛 

        全班朗讀描述玩具小兔眼睛的句子。(一雙明亮的紅眼睛。) 

        請學生做動作，想像小白兔的紅眼睛是怎樣的。 

     3. 老師板書：身體 

        全班朗讀描述玩具小兔身體的句子。(一身白毛，又柔軟又光滑。) 

        請學生做動作，感受小白兔的一身白毛， 

        又柔軟又光滑。 

      4. 老師板書：耳朵 

        全班朗讀描述玩具小兔耳朵的句子。(兩隻 

        長長的耳朵垂下來，好像兩條辮子。) 

        請學生做動作，體會小白兔兩隻長長的 

        耳朵怎樣像兩條辮子。 

       5. 老師板書：胸前 

        全班朗讀描述玩具小兔胸前的句子。(兩個金 

        色的小鈴鐺掛在胸前，常常叮叮噹噹地響。) 

        請學生做動作，聯想鈴鐺的響聲。 
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      6. 經過以上的描述，讓同學想一想可用什麼形容詞來形容這玩具小 

        兔是最恰當。 

        學生回答 ：「可愛。」 

        老師板書 ：可愛 

        請學生做出認為是可愛的動作。 

        (接納學生有別的合理答案。) 

      7. 學生朗讀課文第二段，再次學習如何描述動物的外型。 

      8. 老師出示預先準備的玩具，要求學生模仿課文內容，進行簡單的口 

        頭描述。 

三. 總結 

 1.鼓勵學生多閱讀。 

 2.通過認識玩具小兔的描述，我們可觀察學習對動物進行描述。 

四. 佈置功課： 

 1.工作紙五 

 2.自讀編章《臉譜》 

五.延伸活動： 

   課後可找一些動物圖片，嘗試對動物進行簡單描寫。 
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第七節 

第十課 ：小勇的房間 

本節教學重點： 

   一. 學生聆聽簡短的故事，能掌握故事的主要內容。 

   二. 學生能有條理地表達自己的想法。 

   三. 克服怕黑的心理。 

本節教學目的： 

一. 能留心聆聽故事，一邊聽一邊理解內容。 

二. 能學會先想後說的表達方式。 

教學準備：圖畫、光碟、工作紙 

教學過程： 

一. 教師引入： 

1.教師出示一副小朋友睡覺的圖畫進行提問： 

  (1)你是一個人睡覺，還是跟爸爸、媽媽一起睡覺？ 

    個別學生回答：按實際情況作答 

  (2)自己一人睡覺的時候，你會害怕嗎？你會怎樣做？ 

    個別學生回答：按實際情況作答 

 2. 教師引入聆聽課題： 請同學一起聆聽故事，看看小勇怎樣解決害怕一人 

    睡覺的問題。 

二. 聆聽故事： 

     1. 請同學先看課本裏的問題。 

     2. 教師播放錄音《小勇的房間》。 
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     3. 請同學一邊聆聽，一邊完成課本第1題。 

     4. 教師提問，並請全班同學把句子連同答案一起朗讀出來，全班同學一起 

        訂正： 

         (1) (今天/昨天)，小勇決定一人睡在自己的房間裏。  

     (2) 小勇睡在小牀上，一閉眼睛，腦海裏便出現(有趣的玩具/電視裏的 

壞人)。 

       5. 教師請同學觀察第45頁小勇的房間，認識小勇房間的陳設，把貼紙放 

在手上作好準備，提醒學生聆聽時要注意小勇把玩具放在哪裏，當聽 

到時立刻把貼紙貼在正確的位置上。同學準備好後，再播放錄音帶。 

       6. 教師通過提問和利用動畫核對第2題(貼紙的正確位置) 

        (1) 故事中提及小勇哪些玩具？ 

           全班回答：「小老鼠、小恐龍、布娃娃。」 

        (2) 小勇把小老鼠放在哪裏？       

           學生回答：「放在門背後。」 

        (3) 小勇把小恐龍放在哪裏？ 

           學生回答：「放在地上。」 

        (4) 小勇把布娃娃放在哪裏？ 

            學生回答：「放在牀頭。」 

        7. 教師可分發聆聽工作紙六，請學生完成。教師能測試同學聆聽理解 

           的能力。 

        8. 小結：同學聽故事後，能明白甚麼道理？ 

(學生分別自由作答) 

      教師歸納同學的意見加以補充後作小結：藉着小勇的故事讓我們明白 

      每個人的成長歷程中，都會遇到困難，因此感到害怕，只要我們勇敢 

      面對，想辦法克服害怕的心理，一定能夠解決困難。 

     三. 看圖說話：分組：4人一組 
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1. 大家一起看第45頁的插圖，想想怎樣介紹小勇房間的擺設。 

(1) 組員互相輪流介紹小勇房間的擺設。 

(2) 教師隨機抽選同學向全班介紹，同學來評一評。 

2. 每位組員為小勇多加一件玩具對付壞人，說出這是甚麼玩具，要放 

在哪裏，以及有甚麼作用。 

(1) 組員各自默讀課本第44頁第2題目，先想然後說。 

     (2) 組員互相輪流介紹自己的想法。 

     (3) 教師隨機抽選同學向全班介紹，同學來投票，選 

        出最有效對付壞人的方法。 

四.佈置功課： 

預習第11課課文，把不懂的生字生詞圈出，嘗試根 

據文章內容推測字詞的意思。 

五.延伸活動： 

鼓勵同學回家嘗試一人睡覺，在下節課時，大家可分享獨自一人睡覺

的經歷和感受。 
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叁、教學評估 

第八課《玩具換主人》 

    此課題以玩具為主題，教學過程中能引起學生的興趣，推動學生積極性 

的主動學習。字詞是低班學生的基礎，不懂字詞便不會閱讀，更不能理解課 

文內容，故學生通過互動學習，能掌握課文中字詞的正確讀音及書寫，便進 

行閱讀理解課文。根據低年級學生喜愛觀看圖畫和玩遊戲的特點，通過播放 

簡報和遊戲活動使學生能認識各種的字詞、句式及掌握其不同的特點，並能 

運用。如：形聲字、程度副詞等。 

    寫作方面，分組畫腦圖進行寫作「玩具簡介」，教師利用提問引導學生 

思考，通過學習畫腦圖對事物進行分析繼而寫作，小組分享時學生能說出自 

己的想法，由口頭造句演化成簡單的文字書寫，學生能投入學習，細心觀察， 

認真畫圖，嘗試寫作。 

第九課《我的玩具小兔》 

    學生能自行閱讀，抓緊課文重點，能有條理迅速地回答老師的提問，藉 

此理解課文，學會閱讀。 

    學生能聯繫想像以肢體動作去感受課文如何描述動物的外型。學生通過 

活動能對動物細心觀察分析，對動物作口頭描述。 

第十課《小勇的房間》 

    學生通過聆聽練習，能細心邊聆聽邊理解故事內容填寫工作紙。 

分組討論：學生在小組中能積極投入討論，發揮創意互相說出自己對付壞人 

的方法。匯報活動時，學生能細心聆聽別人的說話，學會欣賞別人的想法， 

學生能根據同學的匯報，經思考選出自己最喜愛及認為最有效的的建議方 

法。 
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肆、反思與建議 

根據小二年級學生的年齡特徵，喜愛玩玩具的特點，採用不同的手法教學， 

通過遊戲、簡報介紹、畫腦圖、引導閱讀、分組討論等不同形式的學習方法，學 

生不論在語文基礎知識上或品德培養上都吸收了一定的知識。但在教學過程中仍 

須注意一些細節問題，如： 

1. 學習字詞、句式時，可多隨機抽學生認讀，使學生隨時準備學習，不致怠慢。 

2. 提問時，個別學生的答案未如理想，在此情況下，應加以引導及鼓勵，使學 

生增強自信心，從而繼續投入學習。 

3. 遊戲時，老師留意學生是否懂得遊戲如何進行，老師即時作出指引，使學生 

  明白，並能積極參與。 

4. 進行寫作時，老師多作巡視，照顧個別差異，從旁指導學生作文，使每位學 

  生能完成寫作，產生成功感。 

5. 分組討論時，老師要以異質分組，由強的同學帶領弱的同學，老師巡視每組， 

  鼓勵不作聲的學生，勇敢說出自己的想法。 

6. 匯報結果時：不可只注意進行匯報的同學，而忽略坐在位上的學生，讓他們 

  開小差，應安排任務給他們，如觀察哪位同學最積極投入匯報或選出最喜愛 

  哪位同學的匯報，務使學生學習虛心聆聽別人的說話，接納別人的意見。 

  老師要上好一堂課，除了認真備課，做好準備外，還要多從學生方面去想， 

  注意學生的日常生活，了解學生的興趣，把這些方面融合在教學裏，學生才會 

  容易學。以學生為主導，老師為輔導，照顧個別差異，了解學生的知識基礎等 

  各方面去設計課程，讓學生輕鬆學習，投入課堂，達致良好教與學的效果。 
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參考文獻 

1.《我愛學語文》澳門版(教師用書)，香港，教育出版社有限公司。 

2 《我愛學語文》澳門版(習題庫)，香港，教育出版社有限公司。 

3.《創造思考技法於教育上之應用》(專題論述) 

    陳昭儀 國立臺灣師範大學特殊教育系教授 

    張書豪、蔡馥安 國立臺灣師範大學創造力發展碩士班研究生 

  四月三十日 第七十期     ∼北縣教育∼中華民國九十九年 

4. 部分圖片從互聯網下載 
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附錄 

一、教學相片 
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二、工作紙 

附件一 
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附件一 
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附件二 
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附件三 
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附件四 
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附件四 
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附件五 
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附件六 
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三、教學簡報 

第八課 玩具換主人(第一節)   形聲字簡報 
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第八課 玩具換主人(第二節)   句式簡報 

 

 

 



玩具百寶箱 中文 
 

41 
2013/2014 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 

 

 



玩具百寶箱 中文 
 

42 
2013/2014 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 

第八課 玩具換主人(第三節)   冒號和引號簡報 
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第八課 玩具換主人(第三節)   程度副詞簡報 
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第八課 玩具換主人(第四節)   小汽車簡報 

 

 


